
F E L A D A T A I N K  A N Y Á R I  H Ó N A P O K B A N

Bátran elmondhat juik, hogy könyv
tárosaink tanultak egyet s mást tervezés
ből. Úgyszólván a legkisebb könyvtárak 
is megszokták, hogy először mérjék fel, 
kössék határidőkhöz és személyekhez, 
állapítsák meg számszerűen is a feladato
kat, s csak aztán lássanak munkához. De 
még mindig jócskán maradt tanulniva- 
lónk, éspedig leginkább a tervnek az iro— 
claszag;tól való megszabadítása, a való 
élettel, annak változásaival,. látszólagos 
szabálytalanságaival, sőt meglepetései
vel való egybehangolása terén. Melyik 
könyvtárvezető mondhatná el például jó 
lelkiismerettel magáról, hogy zökkenő
mentesen és eredményesen szervezte meg 
a nyári időszak munkáját? Pedig abban 
— úgy vélem — mindnyájan egyetérthe
tünk, hogy a nyár könyvtári szempont
ból nem .jelent szükségképpen »holt« sze
zont. Minthogy időszerű, nézzük meg 
most közelről is, milyen feladatok elé 
állítja ez az időszak a szervező könyvtá
rost, és hogy lehetne azokat az eddiginél 
sikeresebben megoldani.

Mindenekelőtt két gyakorlati és egy lé
lektani tényező veendő figyelembe. Első a 
forgalom közismért csökkenése, persze 
•helyenként és könyvtártípusonként más és 
más mértékben. A városi lakosságot elr 
látó Debreceni Megyei Könyvtár pl., 1955 
első négyedében 56 816, a harmadikban 
(nyári hónapok!) 45 176 kötetet forgalma
zott. Ugyanebben a két időszakban a 
bér etty óúj falusi járás falusi könyvtárai
nak olvasói 17 465, illetőleg 3990 kötet 
könyvet használtak, a Debreceni Egye
temi Könyvtárban pedig 85 911-ről 36 132 
kötetre csökkent a forgalom. Legnagyobb 
(77,7 százalékos) az ingadozás a mező- 
gazdasági lakosság használatára rendelt 
népkönyvtárakban, legkisebb (20,4 száza
lék) a városi olvasóközönség esetén. Kö
zépső helyet foglal el az Egyetemi 
Könyvtár, ahol az 57,9 százalékos csök
kenés a szünidejét töltő hallgatóság tá
vollétével függ össze. (Itt jelentős mér
tékben enyhíti a csökkenést a szünidejé
ben is búvárkodó tudós olvasónak és a 
városi közönségnek a könyvtár használa
tában való részvétele.)
. A forgalom naiv ez a hullámzása ala

kította ki a könyvtári dolgozók zömmel 
nyáron történő szabadságolásának gya
korlatát, és ez a második tényező, amit 
a tervezésnél gondosan kell mérlegelni. 
Első pillantásra ugyanis egyszerűnek > lát
szik a dolog: kevesebb munka —. keve
sebb munkaerő. Csakhogy ez a két elem 
nem szabályozza egymást automatikusan: 
jó tervezés hiányában egyformán állhat 
elő munkatorlódás, vagy házon belüli

munkanélküliség. Végül, nem szabad le
becsülnünk egy lélektani tényezőt: a me
leg időszakkal együtt beköszöntő vaká- 
ciós hangulatot sem. Mindenki napfény
re, üdülésre, új színekre vágyik a fegyel
mezett munkában eltöltött hónapok után. 
Nem érthetnénk tehát egyet azzal a zord 
főnökkel, aki az emberi természetet ki
hagyva számításaiból, azzal a jelszóval, 
hogy a forgalom csökkent, egy csapásra 
mindent most akarna megoldani és ■» az 
ősztől tavaszig terjedő program gépies 
folytatását várná el munkatársaitól.

Mit tegyünk hát, hogy elűzzük a szem- 
pillákra nehezedő Csipkerózsika-álmot, de 
mégis tekintetbe vegyük az évszakra jel
lemző külső és emberi mozzanatokat? A 
válasz úgyszólván a kérdésben benne rej
lik: tűzzünk ki olyan feladatokat, ame
lyeket éppen nyáron lehet' legcélszerűb
ben megoldani, és amelyek emellett a 
könyvtárosok napi munkáját is színeseb
bé, változatosabbá teszik, mind testi, 
mind szellemi téren elősegítik az új 
munkaperiódushoz való erőgyűjtésüket.

Első és legtermészetesebb feladat a 
háztáj rendbehozása. Az ilyénkor esedé
kes raktári revíziót jogszabályo*k írják 
elő. A józan ész diktálja, hogy a szük
ségessé váló tatarozást, átrendezéseket, 
költözködést és a nagytakarítást is most 
iktassuk be. Vannak azonban a rend
csinálásnak általában nem eléggé művelt 
területei is, amelyek közül itt a kataló
gusrevíziót szeretném kiemelni. Nem
csak az év közben előállott sorrendi za
varok kiküszöbölésére gondolok, vagy a 
gyér osztólapok kiegészítésére, hanem tar
talmi átvizsgálásra is. Ne elégedjünk 
meg pl. a szakkatalógus formális rend
jével, hanem alakítsunk ki szerves egé
szet alkotó csoportokat, legyen gondunk 
a logikus sorrendre, valamint a rokon és 
határtérül eteknek megfelelő utalások 
segítségével történő feltüntetésére. Tá
volítsuk el az olvasói katalógusból az el
avult kiadványok céduláit, s ha csak le
het, vessük össze a 'katalógusok olvasói 
példányát a szolgálatival és pótoljuk a 
hiányzó, kallódó címleírásokat.

Azzal, hogy a forgalom csökken, nem 
szabad naftalinba tennünk olvasószolgá
lati kellékeinket sem. Vannak különlege
sen nyári olvasószolgálati feladataink. 
Egyre elterjedtebbek és népszerűbbek a 
strandokon, parkokban felállított szabad
téri könyvtárak. Könyvet igényelnek az 
üdülő és táborozó tömegeik. Gondoskod
junk számukra letéti anyagról, s hasz
náljuk fel erre a célra vándorládáinkat. 
A.z ideiglenes kölcsönzőállomások, letétek 
könyvanyagának összeállítása művelt
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séget, könyvtári tapasztalatot és nem 
utolsó sorban lélektani érzéket igénylő 
feladat. Ne fogju/k meg a könnyebbik 
végéről, az ún. >»könnyű« olvasmányok 
egyoldalú kiválogatásával, hanem igye
kezzünk dióhéjban a legjobbat nyújtani 
és vegyük tekintetbe az emberek érdeklő
désének sokféleségét ás.

Az új idényre való előkészület is tar
talmaz olvasószolgálati feladatokat. Ez a 
legalkalmasabb idő az őszi olvasómozgal
mi kampón}' megtervezésére: Milyen an- 
kétokat, előadásokat, kiállításokat ren
dezzünk? Hol vannak könyvtárilag ellá
tatlan területek? Milyen rétegeket kel
lene olvasókul megnyernünk és milyen 
kultúragitációs módszerekkel? Későbbi 
munkatorlódástól kíméljük meg magun
kat, ha — a tervezésen egy-két lépéssel 
túl is menve — olyan részleteket is elő
készítünk, mint az érintkezés felvétele 
egyes felkérendő előadókkal, vagy a ki
állítási dekoráció egy részének előállí
tása.

Szerényebb, de elodázhatatlan teendő 
olvasói nyilvántartásaink rendbehoza
tala. Töröljük a lemorzsolódott olvasó
kat, hajtsuk be szívósan a rendellenes 
könyvtartozásokat. Az olvasószolgálat és 
a feldolgozás munkatársainak összefogá
sát igénylő feladat a tájékoztatás, olva
sónevelés rendelkezésre álló eszközei
nek felmérése és szükség szerinti kiegé
szítése. Elsősorban az ajánló bibliográ
fiák és a témakartotékok felfrissítésére, 
vagy éppen új témakartotékok szerkesz
tésére gondolok.

Okos munkabeosztással termékennyé 
tehetjük ezt a néhány hónapot az ön
művelés és a szakmai továbbképzés 
szempontjából is. Hadd olvasson végre 
a könyvtáros is, és mikor, ha nem éppen 
most? Ügy vélem, az erre előirányzan
dó munkaórák bőven meghozzák gyü
mölcsüket: ősszel nagyobb tájékozottság
gal foghatnak hozzá könyvtárosaink az 
olvasmányok ajánlásának felelősségtel
jes munkájához. A szabadságolások vetik 
fel az eltérő munkakörökben foglalkozta
tottak egymás közti helyettesítésének 
szükségét. Az ilyen munkakörcsere azon
ban olyan jó szolgálatot tesz a szakmai 
képzésben, hogy a kényszerítő körülmé
nyektől függetlenül is megválásítandó- 
nak tartjuk. Ahol a munkamegosztást a 
saját munkakörünkön kívüleső terüle
teken való járatlanság kíséri, nem lehet 
szó a könyvtár egészének szerves együtt
működéséről, de még színvonalas rész
letmunkáról sem.

Ugyancsak alkalmas ez az idő a hosz- 
szabb tapasztalatcserére és termelési

gyakorlatokra: egymás tapasztalatainak, 
módszereinek elsajátítása mellett nem 
szabad lebecsülnünk az új tájakkal való 
megismerkedés fontosságát, az ilyenkor 
létesülő személyes kapcsolatok jelentő
ségét sem.

Nem emelhettünk ki minden lehetősé
get, nem törekedhettünk az összes nyári 
teendők megjelölésére. Csak érintjük a 
József Attila olvasómozgalmat, az átlel- 
tározást (ahol ez szükségessé válik) és a 
könyvtártudományi, bibliográfiai mun
kát (ahol ennek személyi és tárgyi fel
tételei megvannak). De már az eddigiek
kel is épp eleget rriarkoltunk. Most in
kább az a kérdés, hogy is lássunk hozzá 
ennyi feladat megoldásához.

Készítsünk munkatervet! A tanácsi 
hálózathoz tartozó könyvtárak már állí
tottak ugyan össze nyári programot, ez 
azonban főként a népművelési munka 
egészével összefüggő külső feladatokat 
jelöli meg, nincs tekintettel a könyvtári 
munka egészére, mellőzi a belső szerve
zés kérdéseit. Sorrendileg nem helyes 
ugyan, de mégis most kell e hiányokat 
pótolni, ahol pedig semmi sincs, az egész 
tervet elkészíteni. A tervezésben a könyv
tári munka egész területének elemzésé
ből induljunk ki. Nagyobb intézmények
nél célszerű, ha a vezető munkatársakat 
is von be az előkészítés, a belső felül
vizsgálat munkájába, a vizsgálat ered
ményeit, s magát a tervet pedig minden- 
képpfen közösen kell megbeszélni\

Értékeljük ki eddigi eredményeinket, 
éspedig főleg abból a szempontból, mit 
kell pótolnunk, vagy helyrehoznunk a 
nyár folyamán. Tartsunk helyszíni szem
lét az épület minden zugában: ne ma
radjanak sehol elfekvő könyvkupacok, 
lappangó cédulák, kiégett villanyégők, 
egész évi munkánk apró-cseprő megke- 
serítői. A szabadságolási terv alapján 
készítsük el minden napra a jelenlevő 
munkatársak névsorát és beosztását. De 
nézzünk túl is a portánkon: elemezzük 
és vegyük számba a lakosság összetéte
lét, szokásait, időbeosztását és. érdeklő
dését. Ez állandó feladat, de a nyár fo
kozottan időszerűvé teszi, és tanulságait 
nem nélkülözhetjük a tervezésben.

Az elmondottakkal nem volt szándé
kom valami kötelező sémát kikerekíte
ni. Ellenkezőleg, hangsúlyozni szeretném 
az önálló megfontolás, a helyi adottsá
gokból való kiindulás szükségét. A prob
léma egésze azonban közös, hasznos te
hát, ha együttes erővel nézünk veié 
szembe, és néhány fontosabb szempont 
megjelölésével talán ezek a sorok is 
szolgálatot tehettek.

C s ű r y  I s t v á n ,
a Debreceni Egyetemi Könyvtár 

osztályvezetője
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